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（例１）底面の半径が

６ｃｍで、母線の長さ

が９ｃｍの円錐につい

て次の問いに答えなさ

い。 

 

 

 

（１） この円錐の底面積を求めなさい。 
 
（２） この円錐の側面積を求めなさい。 

 
（３） この円錐の表面積を求めなさい。 

 
（解答） 

 この円錐の展開図 

は右の図のようになる。 

 

（１）底面は１辺が 

６ｃｍの円なので、  

底面積は、 

π×６２＝３６π 

             

答 ３６πｃｍ２  

 

（２）側面の展開図は、半径が９ｃｍのおうぎ形で、

その中心角をχ°とする。弧の長さは、底面の円

周の長さと等しい。底面の円周の長さは 
    
   ６×２×π＝１２π 
    

底面の直径 

したがって、側面のおうぎ形 

の弧の長さは１２πｃｍ 
   
  側面のおうぎ形と側面の円で比をとると、 

  １２π ： １８π ＝ χ ： ３６０ 
  

側面のおうぎ形の円周 側面の円の円周 側面のおうぎ形の中心角 側面の円の中心角 
 

 これを解くと χ＝２４０ 

 したがって、中心角は２４０° 
 
 なので、側面積は、 

 π×９2×
２４０

３６０
 ＝５４π 

 側面の円の面積 

               答 ５４πｃｍ２  
 
 
 （３）表面積＝底面積＋側面積 なので、 

 （１）、（２）より、３６π＋５４π＝９０π 
 
               答 ９０πｃｍ２  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（問１）底面の半径が８ｃｍで、母線の長さが１２

ｃｍの円錐について次の問いに答えなさい。 
 
（１）この円錐の底面積を求めなさい。 
 
底面の半径が８ｃｍなので、底面積は８×８×π＝６４π 

              答 ６４πｃｍ２  
 
（２）この円錐の側面積を求めなさい。 
 
側面は半径１２ｃｍのおうぎ形で、その中心角を
χ°とする。底面の円周の長さは、 
    
   ２×８×π＝１６π 
    
 
底面の円周と側面のおうぎ形の弧の長さは等しいの

で、側面のおうぎ形の弧の長さは１６πｃｍ 
   
  側面のおうぎ形と側面の円で比をとると、 

00１６π ： ２４π ＝ χ ： ３６０ 
  

 
 

これを解くと χ＝２４０ なので、中心角は２４０° 
 
 なので、側面積は、 

 １２2×π×
２４０

３６０
 ＝９６π 

          答 ９６πｃｍ２ 
 

 
（３）この円錐の表面積を求めなさい。 

 
 （１）、（２）より、６４π＋９６π＝１６０π 
                 答 １６０πｃｍ２  
 
（問２）底面の半径６ｃｍで、母線の長さが１２ｃ

ｍの円錐について次の問いに答えなさい。 
 
（１）この円錐の底面積を求めなさい。 
 
底面の半径が６ｃｍなので、底面積は６×６×π＝３６π 

              答 ３６πｃｍ２  
 
（２）この円錐の側面積を求めなさい。 
 
側面は半径６ｃｍのおうぎ形で、その中心角を χ°
とする。底面の円周の長さは、 
    
   ２×６×π＝１２π 
    

 

底面の円周と側面のおうぎ形の弧の長さは等しいの
で、側面のおうぎ形の弧の長さは１２πｃｍ 
   
  側面のおうぎ形と側面の円で比をとると、 

  １２π ： ２４π ＝ χ ： ３６０ 
  

 
 

これを解くと χ＝１８０ なので、中心角は１８０° 
 
 なので、側面積は、 

 １２2×π×
１８０

３６０
 ＝７２π 

          答 ７２πｃｍ２ 
 

 
（３）この円錐の表面積を求めなさい。 

 
 （１）、（２）より、３６π＋７２π＝１０８π 
                 答 １０８πｃｍ２  
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